

## 城乡市场共同繁荣

新华社记者 雷敏

## 消费结构不断升级

## 科学发展 成就辉煌

在安徽省合肥市金寨南路的一家汽车销售点里,肥西县上派镇三岗村村民陈金财正在认真地挑选爱车。

今年40多岁的陈金财家里靠种植花卉苗木为生,两个子女在外务工。“这两年收入提高了,所以想买辆小面包开开,以后还能用来运送货物。”陈金财高兴地对记者说。

普通农民买车,这在十年前几乎是不可想象的事。在当时的中国,汽车多是公家购买,拥有私家车对许多家庭而言还是一种奢望。

十年过后,随着经济的快速增长,居民收入大幅增加,汽车已走进寻常百姓家。中国一举成为世界最大的汽车生产国和消费国,数千万普通中国家庭提前圆了家庭轿车梦。

汽车消费的演变只是十年来中国国内市场蓬勃发展的消费结构不断升级的一个缩影。党的十六大以来,在国家一系列扩大内需、促进消费的宏观调控措施的积极作用下,我国国内市场呈现持续、稳定、快速增长的态势,保持着繁荣活跃的景象。

国家统计局数据显示,我国社会消费品零售总额已由2002年的刚刚超过4万亿元,增加到2011年的突破18万亿元。

十年来,以体现提升生活质量的汽车、住宅、通讯等为主的消费热点基本形成,消费结构发生了很大改变,消费结构升级明显加快:

主要耐用消费品拥有量大幅增长。国家统计局数据显示,2011年底,城镇居民家庭平均每百户拥有家用汽车18.6辆,比2002年底增长20.1倍;拥有移动电话205.3部,增长2.3倍;拥有家用电脑81.9台,增长3.0倍。

农村居民家庭平均每百户拥有电冰箱61.5台,增长3.1倍;空调机22.6台,增长8.9倍;移动电话179.7部,增长12.1倍。2011年,全国电话普及率达到94.90部/百人,比2002年提高1.8倍。

居民住房条件得到极大改善。2011年,城镇居民人均住房建筑面积32.7平方米,比2002年增加8.2平方米;农村居民人均住房面积36.2平方米,增加9.7平方米。

旅游成为居民休闲度假的新方式。2011年,国内居民因私出境游6412万人次,是2002年的6倍多;国内旅游26.4亿人次,是2002年的3倍多。

餐饮消费的市场份额不断扩大,成为消费品市场的一大亮点。伴随着生活水平的提高、生活节奏的加快、生活方式的创新,居民外出就餐、亲友团聚的次数增加。加之社会上各种类型的公务、商务活动频繁,国内旅游市场的快速发展等因素的共同作用,直接拉动了餐饮市场的商品销售。餐饮业零售额一路走高,保持持续快速增长的格局,呈现淡季不淡、旺季更旺的销售局面,在零售总额中的市场份额不断扩大。

十年来,随着一系列支农惠农政策的贯彻落实,增强了农民的购买能力,农村消费品市场发展明显加快,城乡之间消费增幅的差距不断缩小。

统计显示,2011年,我国城镇消费品零售额156908亿元,比上年增长17.2%;乡村消费品零售额24318亿元,增长16.7%。2011年城镇消费增速与乡村消费增速差距缩小到0.5个百分点。

“这表明城市消费一头热的状况正在逐步改变,呈现出城乡市场同步增长,共同繁荣的可喜局面。”中华全国商业信息中心副主任曹立生说。

十年来,我国商业经营形式发生巨大变革,多种业态共同发展。专卖店、专业店、超级市场、便利店、百货店、折扣店等各种业态遍地开花,显示了强大的生命力,均保持稳定发展的态势。

十年间,农村现代流通网络得到不断完善。为了改变广大农村消费者长期以来购物难的问题,商务部在2005年开始了以发展农村现代流通网络为主要内容的“万村千乡市场工程”的试点工作。据统计,截至2011年底,全国已累计建设或改造连锁化的农家店60万个。

“国家实施扩大内需,优化消费环境的一系列措施的实施,为释放消费潜力创造了有利条件,为国内市场的发展给予了政策的推动。”中国社科院财贸所研究员宋则说。

“十二五”规划已明确提出,把扩大消费需求作为扩大内需的战略重点,进一步释放城乡居民消费潜力,逐步使我国国内市场总体规模位居世界前列。

据商务部预测,2015年我国社会消费品零售总额有望超过32万亿元,我国国内市场规模将居世界前列。

(新华社北京7月17日电)

## □标题新闻

- 我国公安机关升机坠毁致7人死亡  
获授全球反假冒执法部门最高贡献奖
  - 以色列6年来首次允许在押巴勒斯坦人亲属探监
  - 全国机动车保有量达2.33亿辆  
驾驶人达2.47亿人
  - 苏丹一军用直
  - 以色列6年来首次允许在押巴勒斯坦人亲属探监
  - 联合国车队在巴基斯坦南部遇袭
  - 苏丹一军用直
- 均据新华社电

## 穆迪调降13家意大利银行评级

当地时间2012年7月16日

国际主要评级机构穆迪投资者服务公司  
下调了13家意大利银行的评级

7家银行被调降一个等级  
6家被调降两个等级

意大利的政府评级已从A3降到了Baa2  
由于意大利政府的信用状况使其很难在  
本国银行业面临金融压力时提供更多支持,  
所以其主要银行的单独评级被调降到了与政府主权信用评级相近的水平

穆迪在报告中说,意大利的主权评级已从A3

发展中呈现出几个“越来越清晰”

2011年,河南主要经济指标保持较快增长,生产总值达到2.7万亿元,增长12%,粮食实现八连增。2012年依然保持较好发展态势,一季度生产总值同比增长11.3%;夏粮实现十连增。

数字背后,更令人关注的是发展中呈现出的几个“越来越清晰”。河南省委、省政府分析认为,当前河南的发展正呈现出发展定位越来越清晰、发展战略越来越清晰、发展路子越来越清晰、转变方式越来越清晰、务实发展越来越清晰的良好局面。

中原经济区上升为国家战略后,明确了中原经济建设五大战略定位和核心任务。对河南而言,进一步明晰了其在全国区域发展格局中的定位,明确了全面实施建设中原经济区、加快中原崛起河南振兴的总体战略。

“两不牺牲”,是河南省在发展中探索总结出的重要经验。“十一五”期间,河南生产总值、工业增加值、财政总收入、人均生产总值都翻了一番,同时,粮食产量连续5年稳产千亿斤,土地实现占补平衡。

“不离土不离乡”的新型城镇化道路探索

以新型城镇化为引领,是“两不三新”的核心。河南在推进城镇

## “两不三新”解河南之难

——中原经济区建设探索中破题

●新华社记者 罗辉 梁鹏

人口多、底子薄、基础弱,发展中的不均衡、不平衡等现象突出,这些河南之难,在一定意义上也是浓缩的国情。作为国内唯一一个肩负探索“三化”(工业化、城镇化、农业现代化)协调发展新路重任、为中西部地区提供示范的经济区,中原经济区建设如何破题?

近一年来,在不断探索实践总结中,“两不三新”逐渐成为中原经济区建设凝聚共识的发展路径:即持续探索走一条不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的,以新型城镇化为引领、新型工业化为主导、新型农业现代化为基础的三化协调科学发展路子。

化实践探索中,把新型农村社区建设作为切入点,探索一条农民“不离土不离乡”,实现就地城镇化,统筹城乡发展、推进城乡一体化的新新型城镇化道路。

人多地少是制约河南三化协调发展的现实问题,城镇化水平低已经成为经济社会发展诸多矛盾最突出的聚焦点,2011年河南城镇化率为40.6%,落后于全国平均水平。但另一方面,加速城镇化必须实现模式创新,跳出“赶人上楼、逼人进城”的怪圈。

在沟壑纵横的河南省巩义市大峪沟镇,当地政府在群众自愿的基础上,推土填沟建起了一个可容纳600多户居民的新型农村社区

秀花园,小区内干净整洁,周边生活配套设施相对齐全,村民平均每平方米不到千元就可购房入住。采访中,几位住户告诉记者:这里的环境比原来住的好太多了,出门就是大路,上学、看病啥的方便多了。

镇党委书记刘冠勋说:“新型农村社区建成的不是农村,而是具备城市公共服务功能的社区。”在这样的示范带动下,周边村民要求建设新型农村社区的积极性被调动起来。

目前,在河南全省启动的新型农村社区试点近2000个,初步建成约400个,共同的目标都指向了提升农村服务水平,推动农村生产方式和农民生活方式的转变。

“城乡一体化不是以消灭农村为目的,也不是城市的盲目扩张,而是要实现城乡从规划到功能设施,再到公共服务的有效对接,达到城乡各种生产要素的合理配置,从而实现群众生活改善、服务均等、共同发展的目的。”义马市城乡一体化领导小组组长陈军武说。

以产业集聚发展突破瓶颈约束

随着工业化和城镇化进程的提速,土地等要素瓶颈约束日趋突出,也成为制约三化协调发展的核心因素。河南把产业集聚区建设作为新型工业化的先导区域,以产业集聚支撑城镇化,推动产城互动融合,在探索突破发展瓶颈中效果开

始显现。

在豫西三门峡产业集聚区,目前已经有各类企业135家,形成以铝工业和装备制造为主导的产业格局,2011年规模以上工业实现主营业务收入201亿元,目前正在积极推进的九个重点项目总投资超过900亿元,发展势头强劲。

产业集聚区也成为推进城乡一体化的重要平台。在产业集聚区内,学校、医院、敬老院、社区服务中心等基础设施都在同步规划建设中,目前已经建成住宅5万平方,还在建设公租房、蓝领公寓等,并通过“订单式”培训,以农村人口在集聚区内就业促进农村人口向城镇转移。

没有产业支撑的城镇化是不可持续的,河南的一些新型农村社区建设中也注意与产业集聚发展相融合。在全省产粮第一大县滑县,整合33个村、可容纳4万人的河南省规模最大的新型农村社区锦和新城正在建设中,一期4737户已经入住。

到2011年底,河南全省180个产业集聚区规模以上工业主营业务收入1.8万亿元,规模以上工业企业从业人员240多万人,在全省占比均超过40%,已经成为河南工业转型升级的突破口、承接产业转移的主平台和农民转移就业的主要渠道。

(新华社郑州7月17日电)

## 最大限度地减轻灾害损失

●新华社记者 卫敏丽

当前我国正处于主汛期,发生暴雨洪涝、泥石流、山体滑坡、台风等灾害风险依然很高,自然灾害总体形势非常严峻。气象部门预计,未来几天,南方降雨范围还将有所扩大。最大限度减轻灾害损失,确保安全度汛,需要各方齐心合力,共同应对。

据民政部门掌握的最新灾情,近期,我国南方地区遭受持续强降雨,尤其是7月11日以来,西南地区东部至长江中下游一带出现较强降雨过程。强降雨引发风雹、洪涝、山体滑坡和泥石流等灾害,造成江苏、安徽、湖北、湖南、重庆、四川、贵州等地不同程度受灾,紧急转移安置和其他需紧急生活救助达43.1万人,许多民房倒塌受损,大面积农作物受灾,都用好,每一寸爱心都有落。

要真正实现应对自然灾害的高效有序,不仅要靠党委、政府部门加大对应急值守,及时发布预警信息,并确保信息到户、到人,提醒群众提前采取防灾避险措施。同时,要全面进行灾害风险隐患排查,提前开放避灾场所,妥善安置受灾群众。要做好

新华社时评

## 视觉新闻



①河南60岁以上老人人口达1195万 两位老人在小浪底大坝附近的“千福墙”前观看黄河祈福大典(6月27日摄)。据统计,河南省目前60岁以上的老人人口达1195万,占常住人口的12.72%。

②轮渡“变身”海上游轮

7月17日,“蓝海明珠”号停靠在青岛奥帆中心码头。当日,青岛市一艘由退役轮渡改变功能,全新升级改装的豪华游轮“蓝海明珠”号正式起航,投入市场化运营。

③高温烈日 防晒有招

7月17日,在郑州街头,一位市民全副“武装”骑行在路上。

本栏文图均据新华社电

## 奥运村正式开门迎客



7月16日拍摄的奥运村外景。当日,距离奥运会开幕还有11天,伦敦奥运村正式开门迎客,来自50多个国家和地区的千余名奥林匹克大家庭人员抵达奥运村。

新华社记者 王丽莉 摄

## 奥运火炬抵达伦敦细节出炉

据新华社伦敦7月16日电  
(记者李芮 王子江)伦敦奥运火炬在经过希腊、爱尔兰及英国大部分地区后,将于7月20日抵达终点伦敦。

英国政府16日在新开放的伦敦奥运会非注册媒体中心举行发布会,公布了相关细节。

伦敦市长约翰逊介绍说,将有982名火炬手在伦敦参与为期7天、行程200多英里的火炬传递。

火炬将在20日晚间20点左



篮球——奥运火炬传递美国男篮热身赛 7月17日,美国总统奥巴马(左)和副总统拜登正在观看为备战伦敦奥运会而进行的美国男篮国家队的比赛。

新华社发



乒乓球——中国乒乓球队出征伦敦奥运会 7月17日,国家乒乓球队成员在出发前合影。新华社发

重的金牌“大户”,90年代开始没落,俄罗斯队在北京奥运会举重比赛中竟然寸金未得,夺得了4银3铜。由于近年来人才培养梯队渐渐完善,“北极熊”从冬眠中觉醒,誓夺伦敦奥运会举重至少2金。除了75公斤以上级,俄罗斯队在女子69公斤级、75公斤级以及男子105公斤级都有夺金优势,实力不容小觑。

其实,中国队在伦敦的强敌还有很多,名不见经传但常充当“黑马”的朝鲜队、女子小级别的死敌土耳其队以及上届力夺两金的哈萨克斯坦队,这些亚洲邻居虽然和中国队一道展示了“亚洲力量”的强大,但对中国队的威胁也与日俱增。此外,白俄罗斯、格鲁吉亚、法国、伊朗这些强队也有高手将成为中国队伦敦之行的“拦路虎”。(新华社北京7月17日电)

## “太极虎”和“北极熊”来势汹汹

——伦敦奥运会上中国举重队的强力对手

●新华社记者 刘阳 辛俭强

中国举重队在北京奥运会夺得8块金牌,占举重项目金牌总数的半数之多。由于中国队凭借满额参赛资格将出战伦敦奥运会9个级别的竞争,面临的对手多且分散,但细数此番伦敦之行的国外对手,强敌莫过于借鉴中国队发展经验的“太极虎”韩国队,以及曾经没落但开始崛起的“北极熊”俄罗斯队。

韩国队在上届奥运会收获两金,在金牌数量上竟然与整个欧洲举重打了个平手,在奖牌榜上凭借2金1银仅次于领头羊中国队,可见他们近年发展之迅猛。

展望伦敦奥运会,举重仍然是韩国代表团的主要夺金点,引人关注的是,韩国举重队的两个优势项目恰恰与中国队重合,因此“太极虎”被列为中国队的最大对手一点也不为过。

韩国举重队名气最大的莫过

于女子最大级别75公斤以上级别的奥运冠军张美兰。雅典奥运会惜败中国唐功红,北京奥运会势如破竹收获金牌喜极而泣,28岁的张美兰去年的日子极不好过:饱受伤病困扰,6年来首次缺席世锦赛,但今年她的状态有所回归,再次箭指奥运金牌。唐功红的同乡师妹周璐璐将时隔8年后再次向该级别桂冠发起冲击,一个是去年创造世界纪录的中国新人,另一位则是久经沙场的韩国老将,争夺“世界最强壮的女人”称号的战争将非常具有观赏性。

除了“太极虎”,“北极熊”俄罗

斯队也希望在举重项目上重振雄风,不过由于俄罗斯队男举的优势在大级别、女子的优势在中大级别,与中国队短兵相接的只有女子75公斤以上级。除了韩国人张美兰,俄罗斯卡什丽娜的对周璐璐造成的威胁更大。今年4月的国内奥运选拔赛,周璐璐举出了328公斤平世界纪录的总成绩,不知是偶然还是挑衅,卡什丽娜在随后的欧锦赛也举重一模一样的总成绩,让这块重量级金牌的归属充满了不确定性。

曾几何时,“北极熊”是世界举